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雀的，但没人知道委身漂亮的羽毛能在求偶中具有竞争的优

势。一种解释是雌孔雀更愿意与拥有漂亮羽毛的雄孔雀为偶

。 以下哪项陈述准确描述了上文推论中的错误？ A.把属于人

类的典型特征归属于动物。 B.把对一类事物中的个别种类断

定为真的结论推广到这类事物的所有种类。 C.这种解释，使

用了一种原则上既不能证明为真也不能证明为假的前提。 D.

把所提供的需要做出解释的现象本身作为对那种现象的一种

解释。 E.毫无根据地假设有漂亮羽毛的雄孔雀有其他吸引雌

孔雀的特征。 解析：正确答案是D.这是犯了循环论证的逻辑

错误。用“雌孔雀更愿意与拥有漂亮羽毛的雄孔雀为偶”来

解释为什么“漂亮的羽毛能在求偶中具有竞争的优势”，实

际上等于什么理由也没有给出。所以，应该选D. 2.“他或者

是工人，或者是干部”。 上述判断是以下那种情况？ A.无所

谓真假。 B.真的。 C.假的。 D.或者是真的，或者是假的。 E.

以上都不对。 解析：正确答案是D.任何一个命题都有真假，

命题的真假是由是否符合客观实际来决定的。如果题干中的

“他”在事实上就是个“工人”或者“干部”，则题干命题

是真的；如果“他”在事实上既不是“工人”也不是“干部

”，则题干命题就是假的。所以，应该选D. 3.不可能所有的

香港人都会讲普通话。 以下哪项判断的含义与上述判断最为

接近？ A.可能所有的香港人都会讲普通话。 B.可能所有的香

港人都不会讲普通话。 C.必然所有的香港人都不会讲普通话



。 D.必然有的香港人不会讲普通话。 E.必然有的香港人会讲

普通话。 解析：正确答案是D.“不可能所有的香港人都会讲

普通话”等值于“必然并非所有的香港人都会讲普通话”，

这又等值于“必然有些香港人不会讲普通话”。所以，应该

选D. 4.两个实验大棚里种上相同数量的黄瓜苗，在第一个大

棚里施加镁盐但在第二个里不加。第一个产出了10公斤黄瓜

而第二个产出了5公斤。由于除了水以外没有向大棚施加任何

别的东西，第一个大棚较高的产量一定是由于镁盐。 以下哪

项如果为真，最严重地削弱了上述论证？ A.两个实验大棚的

土壤里都有少量镁盐。 B.第三个实验大棚施加了一种高氮肥

料但没有加镁盐，产出了7公斤黄瓜。 C.两个实验大棚里都种

植了四个不同的黄瓜品种。 D.两个实验大棚里还种植了其他

的蔬菜。 E.两个实验大棚的土质和日照量不同。 解析：正确

答案是E.题干实际上是使用了求因果五法中的求异法来判断

“镁盐多少”和“黄瓜产量大小”的关系。在使用求异法时

需要注意的是，在被研究现象出现的场合和被研究现象不出

现的场合中是否还有其他差异情况。要削弱题干的论证，就

是要说明存在别的因素影响题干。选择项E就是指出了两种场

合中存在着差异情况，所以，应该选E. 5.某体操队有些队员

来自广西。 以上判断的对象是： A.某体操队。 B.某体操队有

些队员。 C.体操队。 D.体操队员。 E.某体操队的所有队员。 

解析：正确答案是E.题干是一个特称肯定直言命题，主项是

“体操队员”，谓项是“来自广西”，“有些”是量项，直

言命题是对主项是否具有某种性质有所断定的命题。A、C显

然不正确；若选D，则B、E也正确；若选B，则E也正确。所

以，应选E. 6.三班的一次联欢活动有学生没有参加，何捷、



小马、丹丹、小珍中有一人没有参加，其他三人都参加了。

老师在询问时，他们做了如下的回答。 何捷：小马没来。 小

马：我不但参加了，而且还表演了节目。 丹丹：我晚来了一

会儿，但一直到晚会结束才走。 小珍：如果丹丹来了，那就

是我没来。 如果他们中只有一个人说了谎，则以下哪项成立

？ A.何捷没参加。 B.小马没参加。 C.丹丹没参加。 D.小珍没

参加。 E.不能推出谁没有参加。 解析：正确答案是D.四个人

的四句话实际上分别是“小马没来”，“小马来了”，“丹

丹来了”，“如果丹丹来了，则小珍没来”。其中，“小马

没来”和“小马来了”是互相矛盾的，这两句话中必然有一

句真话，一句假话，既然四句话中只有一句假话，假话就一

定是这两句中的一句，那么，“丹丹来了”和“如果丹丹来

了，则小珍没来”都是真话，因此，可以推出“小珍没来”

。所以，应该选D. 7.1995年，年龄在25岁到30岁之间的已婚青

年夫妇，与父母或岳父母生活在一起的人占该年龄段人口的

比例是15％，而2002年，这一比例升至46％。因此，在2002年

，这一年龄段的已婚青年夫妇更难以承担独立生活。 上文的

结论基于下列哪项假设？ A.这一年龄段中不能自立的青年夫

妇更愿意和同龄人生活在一起，而不是和双方父母。 B.这一

年龄段的青年夫妇只要能够独立生活，就不会选择与双方父

母亲共同生活。 C.这一年龄段中的有些青年夫妇虽然在调查

时和父母或岳父母生活在一起，但在此之前是独立生活的。

D.从1995年到2002年，适合青年夫妇购买和租住的住房数目

是逐年减少的。 E.这一年龄段中与父母或岳父母生活在一起

的青年夫妇绝大多数不分担生活费用。 解析：正确答案是B.

该题属于假设前提型。题干从前提“越来越多的已婚青年夫



妇与父母或岳父母生活在一起”推出结论“在2002年，这一

年龄段的已婚青年夫妇更难以承担独立生活”，做出这个推

理必须假设一个大前提“这一年龄段的青年夫妇只要能够独

立生活，就不会选择与双方父母亲共同生活”，即要找到一

个能够把题干中的小前提和结论联结起来的选项。所以，应

该选B. 8.一些麋鹿的骨盆骨与所有猪的骨盆骨具有许多相同

的特征。虽然不是所有的麋鹿都有这些特征，但是一些动物

学家声称，所有具有这些特征的动物都是麋鹿。 如果以上陈

述和动物学家的声明都是真的，以下哪项也一定是真的？ A.

麋鹿与猪的相似之处要多于它与其他动物的相似之处。 B.一

些麋鹿与猪在其他方面的不同之处要少得多。 C.所有动物，

如果它们的骨盆骨具有相同的特征，那么它们的其他骨骼部

位一般也会具有相同或相似的特征。 D.所有的猪都是麋鹿。

E.所有的麋鹿都是猪。 解析：正确答案是D.由题干中“一些

麋鹿的骨盆骨与所有猪的骨盆骨具有许多相同的特征”，可

以推出“所有猪的骨盆骨与一些麋鹿的骨盆骨具有许多相同

的特征”，又根据“所有具有这些特征的动物都是麋鹿”，

进行三段论推理，可以得到“所有的猪都是麋鹿”。所以，

应该选D. 9.在三班的一次语文考试中，何捷的成绩比小马好

，小珍的成绩比丹丹差，所以何捷的成绩比小珍好。以下各

项作为新的前提分别加入到题干的前提中，除了一项外，都

能使题干的推理成立。 不能使推理成立的是哪一项？ A.何捷

的成绩和丹丹一样。 B.小马的成绩和丹丹一样。 C.小马的成

绩比丹丹好。 D.丹丹的成绩比小马好。 E.小珍的成绩比小马

差。 解析：正确答案是D.解答此题有一个很简单的方法：从

选择项中可以看出，C选项和D选项是互相矛盾的，则其中必



然有一个是应选答案。如果选C，再加上题干“何捷的成绩

比、马好”和“小珍的成绩比丹丹差”（也即“丹丹的成绩

比小珍好”），可以推出“何捷的成绩比小珍好”，也就是

说，选项C可以使题干推理成立，那么选项D必然不能使题干

推理成立。因此，C不是应选答案。所以，应该选D. 10.“有

些人不是坏人，因此，有些坏人不是人。” 下列哪个推理具

有与上述推理相同的结构？ A.有些便宜货不是好货，因此，

有些便宜货是好货。 B.有些便宜货不是假货，因此，有些假

货不是便宜货。 C.所有商品都是有价值的，因此，所有有价

值的都是商品。 D.有些发明家是自学成才的，因此，有些自

学成才者是发明家。 E.没有宗教是科学，因此，没有科学是

宗教。 解析：正确答案是B.题干做了一个特称否定命题的换

位推理，前提中不周延的项“人”在结论中周延了，这是错

误的，也就是说，特称否定命题是不能进行换位推理的。选

项B和题干所犯错误是一样的，也是进行了特称否定命题的换

位推理，他们的推理结构是相同的。选项D、E是正确的推理

。选项C是错误的全称肯定命题的换位推理。选项A也是错误

的推理，不能根据特称否定命题为真，来判定同一素材的特

称肯定命题为真。所以，应该选B. 11.这所大学的学生学习了

很多课程，小马是这所大学的一名学生，所以她学习了很多

的课程。 以下哪项论证展示的推理错误与上述论证中的最相

似？ A.这所学校里的学生学习数学这门功课，小马是这所学

校的一名学生，所以他也学习数学这门课程。 B.这本法律期

刊的编辑们写了许多法律方面的文章，老李是其中的一名编

辑，所以他也写过许多法律方面的文章。 C.这所大学的大多

数学生学习成绩很好，小贞是这所大学的一名学生，所以她



的学习成绩很好。 D.所有的旧汽车需要经常换零件，这部汽

车是新的，所以不需要经常换零件。 E.独立的大脑细胞是不

能够进行思考的，所以整个大脑也不能够进行思考。 解析：

正确答案是B.题干推理看似一个三段论推理，但犯了“四词

项”的逻辑错误，大前提中的“学生”和小前提中的“学生

”不是同一个概念。选项B也是如此，大前提中的“编辑”和

小前提中的“编辑”也不是同一个概念，也是犯了“四词项

”的逻辑错误。所以，应该选B. 12.私有企业通过提供高薪来

吸引具有较强能力的专业人才。这一措施导致的结果是，大

多数受雇于私有企业的专业人才的收入比相同层次但在国有

企事业单位工作的专业人才高出60％。所以，除非国有企事

业单位雇佣的专业人才更多的是被对公众和公益事业的责任

感而不是个人利益所驱使，否则国有企事业单位有可能使它

的相当一部分专业人才流失到私有企业，因为这些专业人才

没有在私有企业中找不到工作的。 上述推理基于以下哪项假

设？ A.国有企事业单位的专业人才的成就不如在私有企业工

作的专业人才的工作成就被承认程度高。 B.现在，在国有企

事业单位工作的专业人才没有人比受雇于私有企业的专业人

才赚到的钱多。 C.国有企事业单位雇佣的具有特殊技能的专

业人才的数量没有私有企业中的任何一个大公司所雇佣的此

类人才多。 D.在私有企业工作的专业人才平均工作时间普遍

比在国有企事业单位工作的专业人才要长。 E.国有企事业单

位不给它工作的专业人才提供优越的工作条件，或者是不支

付超过这些专业人才由于较低的工资而获得补偿的额外福利

。 解析：正确答案是E.题干实际上是使用了求因果五法中的

求异法，来断定“对公众和公益事业的责任感而不是个人利



益”是“使得一部分人留在国企”的原因。在使用求异法时

需要注意的是，在被研究现象出现的场合和被研究现象不出

现的场合中是否还有其他差异情况。也许存在其他差异情况

才是造成题干结果的真正原因。选择项E就是假定了两种场合

中不存在着其他差异情况，所以，应该选E. 13.所有的极地冰

都是由降雪形成的。特别冷的空气不能保持很多的湿气，因

而不能产生大量的降雪。近几年来，两极地区的空气无一例

外地特别冷。 以上资料最有力地支持了以下哪个结论？ A.如

果现在的极地冰有任何增加和扩张，它的速度也是极其缓慢

的。 B.如果两极地区的气温不断变暖，大量的极地冰将会融

化。 C.最近几年，两极地区的降雪实际上是连续不断的。 D.

较厚的极地冰与较冷的空气是相互矛盾的。 E.在两极地区，

为使雪转化成冰，空气必须特别冷。 解析：正确答案是A.题

干实际上是给出了三个前提，“如果空气特别冷，则不能产

生大量降雪”，“如果有极地冰，则有降雪”，“空气特别

冷”。可以得出结论，“近几年来，不能产生大量降雪”，

所以，“近几年来，不能形成较厚的极地冰”，因此就有，

“如果现在的极地冰有任何增加和扩张，它的速度也是极其

缓慢的”，即A成立；B、C、E是无关选项；D选项太绝对，

也不正确。所以，应该选A. 14.如果这项改革措施不受干部们

欢迎，我们就应该进行修改。如果它不受工人们欢迎，我们

就应该采用一项新的改革措施。并且这项措施必定是，要么

不受干部们的欢迎，要么不受工人们的欢迎。 如果以上陈述

为真，以下哪项也一定正确？ A.我们应当修改这项改革措施

，当且仅当这样做不会降低该措施在工人中的声望时。 B.我

们应该在干部或者工人中间努力推广这项改革措施。 C.如果



修改这项改革措施不会影响到它在干部们中受欢迎的程度，

我们就应该立即进行修改。 D.如果这项改革措施受到了工人

们的欢迎，我们就应该采取一项新的改革措施。 E.如果这项

改革措施受到了干部们的欢迎，我们就应该采取一项新的改

革措施。 解析：正确答案是E.题干实际上是给出了两个充分

条件假言命题，“如果这项改革措施不受干部们欢迎，就应

该进行修改”，“如果这项改革措施不受工人们欢迎，就应

该采用一项新的改革措施”，和一个不相容选言命题“要么

不受干部们的欢迎，要么不受工人们的欢迎”，由“要么不

受干部们的欢迎，要么不受工人们的欢迎”和“这项改革措

施受到了干部们的欢迎”，可以推出“这项改革措施不受工

人们的欢迎”，再加上“如果这项改革措施不受工人们欢迎

，就应该采用一项新的改革措施”，就可以推出“应该采用

一项新的改革措施”。如果选项D真，则根据“受到了工人

们的欢迎”推出“不受干部们的欢迎”，继而推出“应该修

改改革措施”，而不是“采取新的改革措施”，因此，D不

对，A、B、C是无关选项。所以，应该选E. 15.王先生举办的

生日晚宴有客人缺席，王先生说：“小李、老赵、小潘和老

马四个人中最多来了两人。”王太太说：“亲爱的，我认为

你说的不对，我认为你说的与实际情况不一样。”如果王太

太说得不对，以下哪项不是真的？ A.小李、老赵、小潘和老

马四个人中最少来了两个。 B.小李、老赵、小潘和老马四个

人都没来。 C.小李、老赵、小潘和老马四个人都来了。 D.除

了小李、老赵、小潘和老马四个人以外，其他人都来了。 E.

如果小李、老赵来了，那么小潘和老马也来了。 解析：正确

答案是C.根据题干“王太太的话不对”，即“我认为你说的



与实际情况不一样”是不对的，那么，王先生的话是与实际

情况一样的，即“小李、老赵、小潘和老马四个人中最多来

了两人”是真的，四个人“最多”来了两个，意味着“不可

能四个都来了”。但是允许“最少”来了两人，也允许“四

个人都没有来”，因此，A、B、D可真。E可真，是因为只要

不是“小李和老赵都来”，“四个人不会都来”。所以，应

该选C. 16.未来深海电缆的外皮是由玻璃制成的，而不是特殊

的钢材或铝合金。原因是金属具有颗粒状的微观结构，在深

海压力之下，粒子交结处的金属外皮易于断裂。玻璃外皮就

不会有这种情况，因为玻璃看起来是固体，由于它在压力之

下可以流动，所以可将之视为液体。 以下哪项最有可能从上

述议论中推出？ A.液体没有颗粒状的微观结构。 B.所有称之

为固体的东西只不过是移动极其缓慢的液体。 C.只有断裂的

玻璃是微观粒状的。 D.作为一种建筑材料，玻璃优于钢材和

铝材。 E.目前的深海电缆经常发生故障。 解析：正确答案

是A.题干实际上有两个前提，“所有具有颗粒状的微观结构

的物体的外皮在深海压力下易于断裂”，“玻璃外皮在深海

压力下不易于断裂”，可以组成三段论推理，推出“玻璃不

是有颗粒状的微观结构的物体”；再加上题干的另外一个前

提“玻璃是液体”，可以形成三段论，推出“液体不是有颗

粒状的微观结构的物体”。所以，应该选A. 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


